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B i u l e t y n
o funkcjonujących NGO
w Powiecie Chełmińskim i Gminie Grudziądz

P r z y k ł a d y  d o b r y c h  p r a k t y k
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Szanowni Państwo, 

Przekazujemy Wam biuletyn zawierający funkcjonujące NGO w Powiecie Chełmińskim i Gminie Grudziądz, 
z nadzieją że zechcecie poznać bliżej działalność tych organizacji. 

Publikacja nie tylko prezentuje podstawowe dane o stowarzyszeniach, ale także zawiera przykłady dobrych praktyk będących 
dorobkiem opisanych w niej organizacji pozarządowych. 

Wydawnictwo zawiera również mapę aktywności NGO, dzięki której łatwiej będzie można zidentyfi kować 
obszar działania poszczególnych stowarzyszeń. 

Prezentowany biuletyn obok wiadomości ogólnych o organizacjach pozarządowych zawiera także 
prezentacje poświęcone współpracy poszczególnych jednostek samorządu terytorialnego z NGO. 

Mamy nadzieję, iż publikacja poprzez jej zawartość stanie się kompendium wiedzy o funkcjonujących 
w naszym regionie organizacjach pozarządowych, pełniąc tym samym rolę przewodnika i informatora.

W tym miejscu pragniemy bardzo serdecznie podziękować wszystkim stowarzyszeniom opisanym 
w biuletynie za przygotowany materiał oraz dokumentację fotografi czną, które posłużyły nam do stworzenia publikacji. 

Wierzymy, że biuletyn zobrazuje Państwu jak wiele dobrego czynią organizacje pozarządowe 
i jak wiele ich funkcjonuje w naszym otoczeniu. 

Publikacja powstała w związku z realizacją projektu „Nowa jakość usług w pięciu jednostkach samorządu terytorialnego” 
współfi nansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. 

Partnerzy projektu: 

Gmina Stolno 
Gmina Lisewo 

Gmina Grudziądz 
Gmina Chełmno 

Powiat Chełmiński
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Informacje o projekcie pn 

„Nowa jakość usług w pięciu 
jednostkach samorządu 
terytorialnego”, 
w ramach którego powstał biuletyn

W pełni rozumiejąc wagę podnoszenia kwalifi kacji przez pracow-
ników jednostek samorządu terytorialnego i przystosowania się do 
wymogów Unii Europejskiej oraz z uwagi na wzrost liczby interesan-
tów, świadczonych usług i nowych zadań stwierdzono potrzebę pro-
fesjonalizacji działalności jednostek samorządu terytorialnego jakimi 
są Gminy: Stolno, Chełmno, Lisewo, Grudziądz i Powiat Chełmiński 
oraz konieczność wdrożenia nowych rozwiązań usprawniających ich 
pracę i jakość zarządzania. 

Celem ogólnym projektu jest wzmocnienie potencjału instytucjo-
nalno – kadrowego poprzez wdrożenie usprawnień w zakresie 
skuteczności i efektywności świadczonych usług publicznych i 
podniesienie ich jakości. 

Celami szczegółowymi są: 

• poprawa zdolności monitorowania i ewaluacji strategii rozwoju.
• podniesienie kompetencji i kwalifi kacji kadr 5 JST przez szkole-

nia, kursy, studia podyplomowe
• budowa kultury wymiany informacji i dobrych praktyk dla 5 JST
• wzmocnienie 5 JST w realizacji polityki bezpieczeństwa
• usprawnienie obiegu dokumentów w 5 JST
• upowszechnienie informacji o funkcjonujących NGO w powiecie 

chełmińskim i Gminie Grudziądz wśród lokalnych społeczności
• poprawa dostępu mieszkańców z terenu 5 JST do informacji 

zamieszczanych w BIP
• wzmocnienie zdolności pracowników 5 JST w zakresie wydawa-

nia decyzji administracyjnych i przestrzegania terminowości
• wzrost jakości świadczonych usług przez 5 JST

W ramach projektu założono 
przeprowadzenie szkoleń 
o następujących zakresach 
tematycznych:

I. Kursy i studia podyplomowe dla pracowników 5 JST 
„Kompetencje informatyczne i lingwistyczne”:
• „Excel w zarządzaniu” 
• „Edytor tekstów” 
• kurs język angielski dla średnio zaawansowanych
• studia podyplomowe 

II. Szkolenia dla pracowników JST „Wyższe kompetencje 
– lepsza jakość pracy”:
•  „Wywieranie wpływu na innych” 
• „Sztuka autoprezentacji” 
• „Public relations” 
• „Zarządzanie zespołem” 
• „Zarządzanie czasem” 
• „Praca z trudnym klientem” 
• „Profi laktyka wypalenia zawodowego” 
• „Księgowość w projektach UE” 
• „Jak skutecznie pozyskiwać dotację z UE” - wybór źródeł 

fi nansowania i konstrukcja projektu
•  „Zamówienia publiczne”
•  „Kodeks postępowania administracyjnego”
• „Kontrola Zarządcza”
• „Instrukcja kancelaryjna”

Efekty i rezultaty projektu to m.in.:

• wdrożenie elektronicznego obiegu dokumentów
• opracowanie mapy NGO i wydanie 5000 szt. biuletynów 

z mapami NGO
• usprawnienie procedury aktualizowania danych w BIP
• poprawa dostępu do przepisów prawa poprzez zakup 

i wdrożenie modułów Lex-a
• wdrożenie systemu monitorowania i ewaluacja strategii
• realizacja 6 spotkań w ramach sieci współpracy dla 5 JST
• seminarium na temat dobrych praktyk dla 50 osób
• 240 godzin kursów informatycznych w ramach, których 

wydane zostaną 72 certyfi katy
• 100 godzin kursów lingwistycznych w ramach, których 

wydanych zostanie 12 certyfi katów
• 320 godzin szkoleń interpersonalnych i wiedzy, w ramach 

których wydanych zostanie 186 certyfi katów
• ukończenie studiów podyplomowych przez 9 osób

Projekt przyczyni się do rozwoju lokalnego m.in. poprzez promocję 
lokalnych NGO i wzrost jakości usług w jednostkach samorządu 
terytorialnego i jest zgodny z zasadą równości płci i równości szans 
dzięki diagnozie, realizacji i monitorowaniu zadań z uwzględnie-
niem aspektów płci. Podniesienie kwalifi kacji wśród pracowników 
administracji samorządowej w efekcie przyczyni się do podniesienia 
poziomu obsługi klienta zgodnego z praktyką stosowaną w krajach 
Unii Europejskiej. Realizacja projektu przyczyni się także do integra-
cji kadry urzędniczej w regionie oraz lepszej jakości pracy. 



Gmina wspiera OSP

Gmina wspiera amatorską ligę siatkówki

Gmina wspiera kluby sportowe
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Gmina 

Chełmno

ul. Dworcowa 1
86-200 Chełmno

tel./ fax 56 686 15 40 

e-mail: urzad@gmina-chelmno.pl
www.gmina-chelmno.pl 

Gmina Chełmno jest gminą rolniczą. Stan taki 
jest konsekwencją występowania na tym obszarze 
w znacznej większości gleb dobrych i bardzo do-
brych. Z uwagi na swe walory krajobrazowe śro-
dowiska kulturowego i przyrodniczego, prawie w 
całości położona jest w Parku Krajobrazowym 

Doliny Dolnej Wisły. Na terenie gminy występu-
ją 4 rezerwaty przyrody: „Ostrów Panieński”, 
„Góra Św. Wawrzyńca”, „Zbocza Płutowskie”, 

„Łęgi na Ostrowiu Panieńskim”. 

Ważniejsze zabytki 
Kałdus – góra św. Wawrzyńca - w rzeczywistości wał obronny 
otaczający gród słowiański (pierwotne Chełmno) i zespół osadniczy 
(dwie osady otwarte i cmentarzysko szkieletowe) założone ok. I. 
połowy X wieku , jednego z największych w Polsce PN. 
Starogród – od 1242 r. własność zakonu krzyżackiego, siedziba 
komturstwa; Kościół parafi alny p. w. św, Barbary, wzmiankowany 
w 1276 r., obecny wzniesiony 1754 r. , późnobarokowy; Góra 
Zamkowa - miejsce po zamku krzyżackim, schron amunicyjny M-1.
Wielkie Łunawy – Kościół parafi alny p. w. Wniebowzięcia N.M.P., 
do 1945 r. ewangelicki, zbudowany w 1855 r., murowany z cegły 
neoromański.
Klamry – zespół fortyfi kacji Twierdzy Chełmno, fort VIII.

Na całym terenie gminy występują pozostałości z czasów sadnictwa 
holenderskiego (domy, system rowów melioracyjnych, cmentarze). 
Ważnym obszarem działalności Gminy Chełmno jest aktywiza-
cja społeczności, która ją tworzy. Podejmowane działania mają 
charakter wsparcia fi nansowego, rzeczowego oraz niematerialne-
go. Gmina jest otwarta na współpracę ze stowarzyszeniami oraz 
grupami nieformalnymi takim jak: Koła Gospodyń Wiejskich, Rady 
Parafi alne, Grupy Odnowy Wsi.

Gmina Chełmno 
jest jedną z siedmiu 

jednostek samorządu 
terytorialnego, 

tworzących 
Powiat Chełmiński, 
z siedzibą urzędu 

w mieście Chełmno. 

Stanowi część 
historycznej Ziemi 

Chełmińskiej.

Współpraca ze stowarzyszeniami
Na terenie Gminy Chełmno działają następujące stowarzyszenia: 
Stowarzyszenie Rozwoju Gminy Chełmno w Podwiesku, Uczniowski 
Klub Sportowy „Olimpic 96” w Kolnie, Uczniowski Klub Sportowy 
„Start” w Starogrodzie, Klub Sportowy „Tartak” Klamry, Gminny 
Ludowy Klub Sportowy „Gwiazda” w Starogrodzie, Ludowy Zespół 
Sportowy „Błękitni” Łunawy, Fundacja Form i Kształtów w Kałdusie, 
Ochotnicza Straż Pożarna w Podwiesku, Nowejwsi Chełmińskiej, 
Starogrodzie i Bieńkówce. 
Gmina Chełmno corocznie ogłasza konkurs na wsparcie fi nansowe 
organizacji pozarządowych w zakresie popularyzacji sportu kwalifi -
kowanego. Na ten cel w 2011 roku przeznaczyła ponad 70 tys. zł. 
W wyniku przeprowadzonego naboru oferty umowy o dofi nansowa-
nie zostały podpisane z trzema stowarzyszeniami.
Gmina wspiera również fi nansowo działalność Uczniowskich 
Klubów Sportowych. 
W ramach zapewnienia bezpieczeństwa gminy wsparcie fi nansowe 
otrzymują Ochotnicze Straże Pożarne. Na ten cel przeznaczono 
w 2011 roku kwotę 115 tys. zł. 
Na wsparcie rzeczowe mogą liczyć organizacje działające poza 
obszarem gminy, a które realizują zadania dla mieszkańców Gminy 
Chełmno. 
Gmina jest aktywnym członkiem Lokalnej Grupy Działania Vistula 
– Terra Culmensis. 

Współpraca 
z grupami 
nieformalnymi
Gmina wspiera fi nansowo, 
rzeczowo oraz meryto-
rycznie działalność grup 
nieformalnych. Największą 
aktywnością wykazują się tu-
taj Koła Gospodyń Wiejskich. 
We współpracy z gminą są 
one organizatorem licznych 
imprez plenerowych, wyjaz-
dów, pokazów, warsztatów 
rękodzielniczych. 

Gmina wspiera organizację 
imprez plenerowych

Obszar gminy rozciąga się wzdłuż 

prawego brzegu Wisły. 

Centralnie położone w stosunku do 

obszaru gminy – Miasto Chełmno – 

rozdziela jej teren na 3 odrębne części. 

Strukturę gminy stanowi 18 sołectw 

obejmujących 19 miejscowości. 

Powierzchnia gminy wynosi 114,05 km², 

którą zamieszkuje ponad 5,5 tys osób. 



W etapie pierwszym następuje oswajanie przestrzeni, w drugim 
stworzenie projektu zakładającego trwałą ingerencję w przestrzeń 
publiczną miasta, a w trzecim realizacja projektu. Wszystkie dzia-
łania mają na celu wypracowywanie korzystnych rozwiązań przez 
mieszkańców miast we współpracy ze specjalistami – architektami, 
urbanistami, projektantami i artystami. 

Teren Budowy rozpoczął się w 2010 roku w Chełmnie, w 2011 roku 
fundacja zrealizuje w mieście etap drugi, a pierwszy rozpocznie 
również w Łowiczu. W kolejnych latach do projektu zostaną włączo-
ne kolejne miasta. 
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Fundacja 

Form 

i Kształtów

Kałdus 16 
86-200 Chełmno

tel. kom. 606 900 909 

e-mail: fundacja@formy.art.pl 
www.formyiksztalty.pl

Nadajemy nowe 
formy i kształty 
rzeczywistości. 

Zmieniamy 
przestrzenie 

w miejsca interakcji 
ze sztuką. 

Interesują nas lokalne mity i narracje. 
Analizujemy obsesje codzienności oraz promuje-

my ich twórczy potencjał. Szukamy muzyki 
w dźwiękach z kuchni. Tworzymy platformy 

wymiany pomysłów między twórcami kultury 
i jej obserwatorami. Mobilizujemy do dialogu 
architektów, ogrodników, fi lozofów, muzyków, 

grafi ków, rolników, kucharzy oraz fi zyków 
i z wymiany ich doświadczeń produkujemy 

interdyscyplinarne projekty. 

Przykłady dobrych praktyk 

Poza efemerycznymi działaniami realizowanymi w ramach projek-
tów Plac Zabawiciela oraz Inżynier Eugeniusz fundacja przygotowa-
ła etapowy ogólnopolski projekt Teren Budowy, który zakłada prace 
nad ulepszaniem przestrzeni publicznej małych miastach.

Każdy z etapów składa się z kilku interaktywnych działań warszta-
towych, których celem jest wyrwanie ich uczestników z codziennych 
schematów myślenia, tak by w sposób otwarty i twórczy z uśpionych 
obszarów miasta stworzyli przestrzeń międzyludzkiej komunikacji. 

Więcej o projektach na 

www.formyiksztalty.pl
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Gminny 

Ludowy 

Klub 

Sportowy 

„GWIAZDA” 

Starogród 

Starogród 34 A
86-200 Chełmno

tel. kom. 510 130 814 

e-mail: gwiazdastarogrod@op.pl
www.gwiazdastarogrod.futbolowo.pl

 

14.12.1974 r. - formalnie powstał Ludowy Zespół 
Sportowy pod pierwszą nazwą Gwiazda Kałdus. 

Szczególnie duży wkład w powołanie do życia 
zespołu wnieśli: Franciszek Ciemny, 

Janusz Kuhfeldt, Bogdan Sulima.

... 
Pod pierwotną nazwą zespół funkcjonował do 1976 r. - w tymże 
samym czasie zmieniono nazwę i siedzibę LZS na Gwiazdę Staro-
gród. Jak przystało na prawdziwych sportowców zespół od samego 
początku występuje we własnych barwach klubowych: zielono 
- biało - niebieskich. 

Początki zespołu były 
dość prozaiczne. 
Zaczęło się od 

rozgrywek meczów piłki 
nożnej między młodzieżą 
szkolną ze Starogrodu, 
Kałdusa i Bieńkówki.
Z czasem pojawiła się 
myśl i chęć zmierzenia 

z mieszkańcami 
innych gmin.

W tym miejscu godzi się przypomnieć, że pierwszymi sponsorami 
zespołu były: Urząd Gminy Chełmna i ówczesne Kółko Rolnicze 
w Kałdusie. To dzięki tym sponsorom możliwy był zakup podstawo-
wego sprzętu sportowego i przerobienie placu kółka rolniczego na 
boisko sportowe.

Dorobek sportowy oraz rozwijająca się baza treningowa napawają 
sportowców klubu optymizmem w oczekiwaniu kolejnego jubileuszu. 
Marzeniem członków zespołu jest powrót do klasy „A” .Sukcesy 
sportowe byłyby jednak niemożliwe, gdyby nie ofi arna wieloletnia 
praca takich członków zespołu jak: Romana Kubackiego, Jerzego 
Gronczewskiego, Andrzeja Kosińskiego, Zbigniewa Mądrzejewskie-
go oraz Janusza Kuhfeldta. Należą się tym Panom sportowe słowa 
uznania.

Przedmiot działalności 

Klub działa w dwóch obszarach: piłka nożna oraz tenis ziemny. 

W ramach piłki nożnej funkcjonują dwie drużyny: seniorów, 
biorących udział w rozgrywkach ligowych, Klasa B, oraz trampkarzy 
grających w klasie okręgowej organizowanych przez Kujawsko 
– Pomorski Związek Piłki Nożnej.

„Gwiazda” z prezesem

Młodzi „Gwiazdy” 

Aktualnie bazę sportową 

„Gwiazdy” Starogród tworzą głównie 

mieszkańcy: Chełmna, Starogrodu 

i innych miejscowości.
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Ludowy 

Zespół 

Sportowy 

„BŁĘKITNI” 

Łunawy

Podwiesk 
86-200 Chełmno

tel. 56 686 59 46

Klub został utworzony 
ok. 1968 roku. 

Działa w obszarze 
piłki nożnej. 

Uczestnictwo 
w rozgrywkach 

piłkarskich rozpoczął 
w sezonie 1972/1973. 

W 1974 roku zdobył Puchar dla Najlepszej 
Drużyny z terenu Powiat Chełmińskiego. 

W 2001 r. został zarejestrowany w Krajowym 
Rejestrze Sądowym jako stowarzyszenie. 

Aktualnie w ramach Klubu działają dwie 
drużyny: junior młodszy i senior. 

Juniorzy uczestniczą w rozgrywkach ligi okręgo-
wej organizowanej przez KPZPN. Seniorzy grają 

w B klasie ligi okręgowej KPZPN. 

Największym osiągnięciem Klubu 

było uczestnictwo w rozgrywkach ligi 

okręgowej klasa A.  

Dużym sukcesem dla Klubu jest wybu-

dowanie wspólnie z Gminą Chełmno 

obiektu sportowego w miejscowości 

Podwiesk, na którym odbywają się 

zawody sportowe.

Przykłady dobrych praktyk

Klub aktywnie uczestniczy w organizowanych na Terenie Gminy 
Chełmno imprezach plenerowych. Sam był wielokrotnie organizato-
rem wielu turniejów sportowych np. „Turniej Oldboyów”.

„Błekitni” Łunawy - seniorzy

„Błekitni” Łunawy - młodzi
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Ludowy 

Zespół 

Sportowy 

„TARTAK” 

Klamry

Klamry 56 
86-200 Chełmno

tel. kom. 606 126 268

Podstawową dyscypliną jest piłka nożna. 
Obecnie zrzesza 23 zawodników. 

Zajęcia prowadzi trener. 
Drużyna gra w klasie „B” seniorów. 

Oprócz rozgrywek ligowych (23 mecze) 
klub organizuje mecze sparringowe 

- 11 w okresie wiosenno-letnim 
- 10 w okresie zimowym na sali sportowej. 

Stowarzyszenie 
Ludowy Zespół 

Sportowy „Tartak” 
jest klubem 

sportowym, który ma 
na celu zorganizowanie 

czasu wolnego 
przez popularyzowanie 

sportu wśród dzieci 
i dorosłych.

Przykłady dobrych praktyk

•  udział w rozgrywkach ligowych

•  udział w organizacji zawodów gminnych (turnieje piłkarskie)

•  organizacja festynów dla mieszkańców Klamer i okolic

Gmina wspiera organizację imprez plenerowych

Ludowy Zespół Sportowy „Tartak” w Klamrach
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Uczniowski Klub 
Sportowy założony 
został w 1996 roku. 

Działa przy szkole 
w Kolnie. 

Uczniowski Klub Sportowy zrzesza uczniów, 
ich rodziców oraz nauczycieli wychowania 
fi zycznego Szkoły Podstawowej w Kolnie. 

Celem działania klubu jest:
- krzewienie sportu wśród dzieci i młodzieży 

ze Szkoły Podstawowej w Kolnie
- zapewnienie dzieciom i młodzieży 

dodatkowych zajęć sportowych

Uczniowski 

Klub 

Sportowy 

„OLIMPIC 96” 

 Kolno

86-200 Kolno

tel. 56 676 00 51

Przykłady dobrych praktyk

•  organizacja Biegu Kopernikowskiego – bieg przełajowy 
dla uczniów szkół z całego powiatu

•  organizacja Jesiennych Biegów Przełajowych Szkół Podstawo-
wych z terenu Gminy Chełmno 

•  udział w Zimowych Biegach Ulicznych o mem. Jana Szmeltera 
w Chełmnie 
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Uczniowski 

Klub 

Sportowy 

„START” 

Starogród

Starogród
86-200 Chełmno

tel. 56 676 08 00 

Zrzesza uczniów, ich rodziców 
oraz nauczycieli wychowania fi zycznego. 

Celem działania klubu jest:
- krzewienie sportu wśród dzieci i młodzieży 

- zapewnienie dzieciom i młodzieży 
dodatkowych zajęć sportowych

- tworzenie warunków 
do współzawodnictwa sportowego
- nauka zasad gier zespołowych, 

głównie siatkówka

Uczniowski Klub 
Sportowy START 
został założony 
w 2000 roku. 

Działa przy Zespole 
Szkół w Starogrodzie. 

Przykłady dobrych praktyk 

•  organizacja Turnieju Siatkówki 
•  organizacja Turnieju mini Siatkówki
•  organizacja turnieju Tenisa Stołowego
•  udział w „Biegu Po Schodach” na Górze Zamkowej 

w Starogrodzie 
 

Festyn w Starogrodzie

„Start” - turniej minipiłki siatkowej

„Start” -  turniej tenisa stołowego
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Ochotnicza 

Straż 

Pożarna 

 Bieńkówka

Bieńkówka 
86-200 Chełmno

tel. kom. 604 390 547 

e-mail: ospb1985@wp.pl

Ochotnicza Straż 
Pożarna w Bieńkówce 

istnieje od 1985 r. 

Bierze czynny udział 
w gaszeniu pożarów, 
likwidacji zagrożeń. 

Z racji położenia swojej siedziby (przy wale 
wiślanym) jest ważnym strategicznym punktem 

walki z powodzią. W 1995 roku OSP Bieńkówka 
włączona została do Krajowego Systemu Ra-

towniczo-Gaśniczego. Obecnie OSP posiada m. 
in. dwa samochody gaśnicze, w tym jeden ciężki 
Jelcz oraz łódź pontonową do akcji na Wiśle. Re-
miza OSP łącznie ze świetlicą wybudowana przez 

strażaków otwarta została 1987 roku. 

Obecnie OSP Bieńkówka 

liczy 29 strażaków.

Przykłady dobrych praktyk

• udział w gaszeniu pożarów i likwidacji zagrożeń 

• udział w szkoleniach podnoszących umiejętności strażaków

• współpraca z innymi stowarzyszeniami OSP

• uczestnictwo i współorganizowanie imprez gminnych 

• współpraca z Zespołem Szkół w Starogrodzie - pokazy, ćwicze-
nia i pogadanki na temat ochrony przeciwpożarowej, 
współorganizacja turnieju wiedzy pożarniczej

Ochotnicza Straż Pożarna w Bieńkówce
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Ochotnicza 

Straż 

Pożarna 
Nowawieś 

Chełmińska

Nowawieś Chełmińska
86-200 Chełmno

tel. kom. 691 721 252

Od 1995 roku OSP Nowawieś Chełmińska 
włączona została do Krajowego Systemu 

Ratowniczo-Gaśniczego. Obecnie OSP posiada 
m. in. dwa samochody gaśnicze, w tym jeden 
ciężki Jelcz. Remiza OSP łącznie ze świetlicą 
wybudowana przez strażaków otwarta została 

28 lipca 1974 roku. 

Ochotnicza Straż 
Pożarna w Nowejwsi 
Chełmińskiej istnieje 

od 1918 r. 

Bierze czynny udział 
w gaszeniu pożarów 
i likwidacji zagrożeń. 

OSP Nowawieś Chełmińska 

liczy 27 członków strażaków seniorów 

oraz 7 członków chłopięcej Młodzieżo-

wej Drużyny Pożarniczej. 

Przykłady dobrych praktyk 

•  udział w gaszeniu pożarów i likwidacji zagrożeń, w tym zdarzeń 
drogowych

•  udział w szkoleniach podnoszących umiejętności strażaków

•  współpraca z innymi stowarzyszeniami OSP i z Radą Sołecką 

•  uczestnictwo i współorganizowanie imprez gminnych – Dożynki, 
Dzień Strażaka 

•  współpraca ze Szkołą podstawową w Małych Łunawach - poka-
zy, ćwiczenia i pogadanki na temat ochrony przeciwpożarowej, 
współorganizacja turnieju wiedzy pożarniczej

Ochotnicza Straż Pożarna w Nowejwsi Chełmińskiej
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Ochotnicza Straż 
Pożarna 

w Podwiesku 
istnieje od 1935 r. 

Bierze czynny udział 
w gaszeniu pożarów 
i likwidacji zagrożeń. 

W 1999 roku jednostce OSP nadany został 
sztandar. Obecnie OSP posiada 
m. in. dwa samochody gaśnicze, 

w tym jeden średni Magirus. 
Remiza OSP łącznie ze świetlicą wybudowana 
przez strażaków otwarta została w 1965 roku. 

Od kilku lat jest najczęściej wzywaną do zdarzeń 
jednostką z terenu gminy.

OSP Podwiesk liczy 39 członków 

strażaków seniorów oraz 9 członków 

wspierających. 

Działają tu także dwie Młodzieżowe 

Drużyny Pożarnicze - chłopięca 

i dziewczęca po 9 członków. 

Ochotnicza 

Straż 

Pożarna 

 Podwiesk

Podwiesk 
86-200 Chełmno

tel. 56 676 38 17

Przykłady dobrych praktyk

•  udział w gaszeniu pożarów, likwidacji zagrożeń, m. in. podczas 
zdarzeń drogowych

•  udział w szkoleniach podnoszących umiejętności strażaków

•  współpraca z innymi stowarzyszeniami OSP i z Radą Sołecką

•  uczestnictwo i współorganizowanie imprez gminnych – Dożynki, 
Dzień Strażaka 

•  współpraca z Publicznym Gimnazjum w Podwiesku - pokazy, 
ćwiczenia i pogadanki na temat ochrony przeciwpożarowej, 
współorganizacja turnieju wiedzy pożarniczej

•  druhowie wszystkie ekwiwalenty za akcje przekazują na rzecz 
swojej jednostki
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Ochotnicza 

Straż 

Pożarna 

Starogród

Starogród
86-200 Chełmno

tel. kom. 602 798 546 

email: komendant62@wp.pl 

W 2009 roku jednostce OSP 
nadany został sztandar. 

Remiza OSP w Starogrodzie jest obiektem 
zabytkowym i niestety nie przystaje 

do współczesnych wymagań. Dlatego strażacy 
pragną jak najszybszego wybudowania nowej 

strażnicy. Na razie mają jeden lekki, blisko 
40-letni samochód pożarniczy, jedyny który 

zmieścił się w starym obiekcie. 

Ochotnicza Straż 
Pożarna 

w Starogrodzie 
powstała w 1918 r. 

Bierze czynny udział 
w gaszeniu pożarów 
i likwidacji zagrożeń. 

OSP Starogród liczy 38 członków stra-

żaków seniorów oraz 11 kobiet (jedyna 

w gminie drużyna kobieca). 

Działają tu także dwie Młodzieżowe 

Drużyny Pożarnicze - chłopięca 12 

członków i dziewczęca 10 członków.

Przykłady dobrych praktyk 

• udział w gaszeniu pożarów, likwidacji zagrożeń, m. in. podczas 
zdarzeń drogowych 

•  udział w szkoleniach podnoszących umiejętności strażaków

•  współpraca z innymi stowarzyszeniami OSP i z Radą Sołecką 

•  uczestnictwo i współorganizowanie imprez gminnych – Dożynki, 
Dzień Strażaka 

 

Zabytkowa Remiza OSP w Starogrodzie
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Stowarzyszenie Rozwoju Gminy Chełmno

Podwiesk 43, 86-200 Chełmno 

Majówka z LGD 
na Górze Zamkowej w Starogordzie


